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关于做题
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关于语文

关于数学

关于心态
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计划与机动
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财务报表分析
和财务预测

第二章



CPA“母仪天下”直播讲解-财务成本管理(第一次)

传统财务报表分析

第一部分



CPA“母仪天下”直播讲解-财务成本管理(第一次)

短期偿

债能力

营运资本、流动比率、速动比率、现金比率、

现金流量比率

长期偿

债能力

资产负债率、产权比率、权益乘数、长期资

本负债率、利息保障倍数、现金流量利息保

障倍数、现金流量与负债比率

一、偿债能力分析
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『例题•单选题』已知甲公司上年财务费用为100万元

（其中利息费用为140万元，利息收入为40万元），资

本化利息为25万元，净利润为500万元，所得税费用为

150万元。则上年的利息保障倍数为（　）。

     A.6.25    B.7.5    C.6.0    D.4.79

『答案』D

『解析』息税前利润＝500＋140＋150＝790（万元），利息保

障倍数＝790/（140＋25）＝4.79。
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『例题•单选题』甲公司2022年平均流动资产1000万元，平均

非流动资产1000万元，平均流动负债500万元，平均非流动负

债300万元，甲公司的长期资本负债率是（　）。

    A.25%    B.40%    C.20%    D.37.5%

『答案』C

『解析』长期资本负债率＝非流动负债/长期资本×100%＝非流动负

债/（流动资产＋非流动资产－流动负债）×100%，本题中，甲公司

的长期资本负债率＝300/（1000＋1000－500）×100%＝20%。
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『例题•单选题』某企业目前流动比率为1.6，若赊购材料若干，

则赊购后企业（　）。

    A.营运资本增加    B.流动比率下降

    C.速动比率提高    D.现金比率提高

『答案』B

『解析』赊购材料若干，存货和应付账款等额增加，即流动资产和流

动负债等额增加，速动资产和货币资金不变，因此营运资本不变，速

动比率和现金比率下降；由于目前流动资产大于流动负债，因此赊购

材料后，流动负债增长率大于流动资产增长率，流动比率下降。
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『例题•多选题』下列关于短期偿债能力比率的说法中，正确的

有（　）。

    A.营运资本是绝对数，不便于不同历史时期及不同企业之间的

比较

    B.营运资本＝长期资本－非流动资产

    C.速动资产包括货币资金、交易性金融资产、应收款项及存货

    D.现金流量比率中的流动负债采用的是平均数

『答案』AB
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二、营运能力分析

应收账款周转率、

存货周转率、

……

总资产周转率；
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『例题•单选题』某公司2010年度与应收账款周转天数计算相

关的资料为：年度营业收入为6000万元，年初应收账款余额为

300万元，年末应收账款余额为500万元，坏账准备数额较大，

按应收账款余额10%提取。假设每年按360天计算，则该公司

应收账款周转天数为（　）天。

    A.15     B.17      C.22     D.24

『答案』D
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『例题•单选题』某公司上年度与应收账款周转天数计算相关的

资料为：年度营业收入为9000万元，年初应收账款余额为450

万元，年末应收账款余额为750万元，坏账准备数额较大，按

应收账款余额的10%提取，假设企业的存货周转天数是20天，

不存在其他流动资产，每年按360天计算，则该公司上年度流

动资产周转天数为（　）天。

    A.40    B.44    C.24    D.41.6

『答案』B
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『例题•多选题』下列关于营运能力比率的说法中，不正确的有（    ）。

   A.应收票据和应收账款核算的内容不同，计算应收账款周转率时不

应该考虑应收票据

   B.计算存货周转次数时，分子是营业收入

   C.如果11月份至2月份是经营淡季，使用应收账款年初余额和年末余

额的平均数计算应收账款周转次数，则会高估应收账款周转速度

   D.应收账款和存货的周转天数越少说明现金回流越快，所以，应收

账款和存货的周转天数越少越好

『答案』ABD
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三、盈利能力分析

营业净利率、

总资产净利率、

权益净利率；
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四、市价比率分析

市盈率、

市净率、

市销率。
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『例题•单选题』甲公司上年末股东权益总额为1 000万元

，流通在外的普通股股数为200万股，上年流通在外普通股

加权平均股数为180万股；优先股为20万股，清算价值为每

股5元，拖欠股利为每股3元。如果上年末普通股的每股市

价为63元，甲公司上年末的市净率为（　）。

    A.15    B.14    C.12    D.13.49 『答案』A

『解析』每股净资产＝普通股股东权益/流通在外普通股股数＝

[1 000－20×（5＋3）]/200＝4.2（元/股），市净率＝每股市

价/每股净资产＝63/4.2＝15。
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杜邦财务分析体系

第二部分



CPA“母仪天下”直播讲解-财务成本管理(第一次)

权益净利率=营业净利率×总资产周转次数×权益乘数

权益净利率

    =净经营资产净利率+（净经营资产净利率-税后利息率）×净财务杠杆

注意和因素分析法的结合
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『例题•单选题』在传统杜邦财务分析体系下，下列说法正确的

有（　）。

    A.权益净利率是传统财务分析体系的核心指标

    B.权益净利率＝营业净利率×总资产周转次数×权益乘数

    C.计算总资产净利率的“总资产”和“净利润”是不匹配的

    D.传统杜邦分析体系没有区分经营活动损益和金融活动损益

『答案』ABCD



CPA“母仪天下”直播讲解-财务成本管理(第一次)

『例题•单选题』改进的杜邦分析体系中，下列表达式正确的是

（　）。

    A.权益净利率＝经营差异率＋杠杆贡献率

    B.权益净利率＝经营差异率－杠杆贡献率

    C.权益净利率＝净经营资产净利率＋杠杆贡献率

    D.权益净利率＝净经营资产净利率－税后利息率

『答案』C
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『例题•单选题』假设其他因素不变，在净经营资产净利率大

于税后利息率的情况下，下列变动中不利于提高杠杆贡献率的

是（　）。

    A.提高税后经营净利率    B.提高净经营资产周转次数

    C.提高税后利息率    　　D.提高净财务杠杆

『答案』C

『解析』杠杆贡献率＝（净经营资产净利率－税后利息率）×净财务杠杆

＝（税后经营净利率×净经营资产周转次数－税后利息率）×净财务杠杆
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管理用财务报表

第三部分
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一、管理用资产负债表
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流动资产

长期资产

流动负债

长期负债

股东权益
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经营性流动资产
金融性流动资产
经营性长期资产
金融性长期资产

经营性流动负债
金融性流动负债

金融性长期负债

经营性长期负债
股东权益
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经营性流动资产
金融性流动资产

经营性长期资产
金融性长期资产

经营性流动负债

金融性流动负债

金融性长期负债
经营性长期负债

股东权益
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经营性流动资产
－经营性流动负债
经营性长期资产

－经营性长期负债

金融性流动负债
金融性长期负债

－金融性流动资产

－金融性长期资产
股东权益
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经营性流动资产
－经营性流动负债
经营性长期资产

－经营性长期负债

经营营运资本=经营性流动资产-经营性流动负债

净经营性长期资产
                =经营性长期资产-经营性长期负债

净经营资产
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经营性流动资产
- 经营性流动负债
经营营运资本

经营性长期资产
- 经营性长期负债
净经营性长期资产

净经营资产

经营营运资本=经营性流动资产-经营性流动负债

净经营性长期资产
                =经营性长期资产-经营性长期负债

净经营资产
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金融性流动负债
金融性长期负债

- 金融性流动资产

- 金融性长期资产
股东权益

经营性流动资产
- 经营性流动负债
经营营运资本

经营性长期资产
- 经营性长期负债
净经营性长期资产

净经营资产
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金融性负债

-  金融性资产

股东权益

净负债=金融性负债-金融性资产

经营性流动资产
- 经营性流动负债
经营营运资本

经营性长期资产
- 经营性长期负债
净经营性长期资产

净经营资产
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金融性负债

-  金融性资产

净负债

股东权益

净负债及股东权益合计

经营性流动资产
- 经营性流动负债
经营营运资本

经营性长期资产
- 经营性长期负债
净经营性长期资产

净经营资产

净经营资产=净负债+股东权益=净投资资本
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金融性负债

-  金融性资产

净负债

股东权益

净负债及股东权益合计

经营性流动资产
-  经营性流动负债
经营营运资本

经营性长期资产
-  经营性长期负债
净经营性长期资产

净经营资产
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二、管理用利润表
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项　　　目
一、营业收入
　减：营业成本
　　　税金及附加
　　　销售费用
　　　管理费用
　　　财务费用
　加：投资收益
二、营业利润
　加：营业外收入
　减：营业外支出
三、利润总额
　减：所得税费用
四、净利润

项　　　目
经营损益：
一、营业收入
　减：营业成本
二、毛利
　减：税金及附加
　　　销售费用
　　　管理费用
　       资产减值损失（经营）
　加：营业外收入
　减：营业外支出
三、税前经营利润
　减：经营利润所得税
四、税后经营净利润
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项　　　目
一、营业收入
　减：营业成本
　　　税金及附加
　　　销售费用
　　　管理费用
　　　财务费用
　加：投资收益
二、营业利润
　加：营业外收入
　减：营业外支出
三、利润总额
　减：所得税费用
四、净利润

项　　　目

金融损益：

五、利息费用

   减：利息费用抵税

六、税后利息费用

七、净利润

净利润=经营损益+金融损益
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净利润 = 经营损益 + 金融损益

=  税后经营净利润 +（-  税后利息费用）

= 税前经营利润×（1-所得税税率）-利息费用×（1-所得税税率）

= 税后经营净利润 - 税后利息费用
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净利润

净负债

权益净利率净经营资
产净利率

税后利息率

税后经营
净利润 

税后利
息费用 

净经营资产 股东权益 
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三、管理用现金流量表
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项目
经营现金流量：
税后经营净利润
　加：折旧与摊销
＝营业现金毛流量

　减：经营营运资本增加
＝营业现金净流量

　减：资本支出
=实体现金流量

也称为“营业现金流量”

=净经营长期资产增加+折旧与摊销
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实体现金流量

税后经营
净利润 

折旧与
摊销

经营营运
资本增加

净经营长期
资产增加

折旧与
摊销

+ +--

营业现金毛流量

营业现金净流量

资本支出

实体现金流量

=  税后经营净利润 – 净经营资产增加
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债务现金流量  =  税后利息费用  -  净负债增加

股权现金流量  =  股利分配  -  股权资本净增加

                          =  净利润  -  股东权益

增加

实体现金流量 =  税后经营净利润 – 净经营资产增加

税后经营
净利润 

经营营运
资本增加

净经营长期
资产增加

+ +--

实体现金流量  = 融资现金流量 = 股权现金流量+债务现金流量

折旧与
摊销

折旧与
摊销
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『例题•多选题』下列关于实体现金流量的说法中，正确的有

（　）。

   A.实体现金流量是企业经营现金流量

   B.实体现金流量是可以提供给债权人和股东的税后现金流量

   C.实体现金流量是营业现金净流量扣除资本支出后的剩余部分

   D.实体现金流量是税后经营净利润扣除净经营资产增加后的

剩余部分

答案』ABCD
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『提示』税后经营净利率=税后经营净利润÷营业收入

            净经营资产周转次数=营业收入÷ 净经营资产

            净经营资产净利率=税后经营净利润÷净经营资产

                                       =税后经营净利率×净经营资产周转次数



CPA“母仪天下”直播讲解-财务成本管理(第一次)

『例题•单选题』下列指标计算中，分子不是“净利润”的是

（　）。

    A.总资产净利率    B.净经营资产净利率

    C.营业净利率    D.权益净利率

『答案』D

『解析』净经营资产净利率=税后经营净利润/净经营资产，分子是税

后经营净利润。
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『例题•单选题』某公司2019年利润总额为630万元，财务费

用为60万元，资产减值损失为30万元，其中：应收账款减值

损失20万元，可供出售金融资产投资减值损失10万元。2019

年末净经营资产为1000万元，平均所得税税率为25%。则净

经营资产净利率为（　）。

    A.23.5%     B.47.25%     C.52.5%     D.45%

『答案』C

利息费用＝60＋10＝70（万元），税前经营利润＝630＋

70＝700（万元），税后经营净利润＝700×（1－25%）＝525（万

元），净经营资产净利率＝税后经营净利润/净经营资产×100%＝

525/1000×100%＝52.5%。
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谢谢大家


